

# 牺牲带

## (小说连载37)

□ 白占全

### 杨思源(下)

陆野说：“同志们，刚才杨政委给我们讲了什么是游击战争？如何开展游击战？游击战争是我们战胜敌人的法宝，南方中央苏区红军就是利用毛泽东的游击战争十六字诀，打退了国民党反动派对根据地的第一次、第二次重兵围剿。杨政委也给我们强调了‘三大纪律六项注意’，开完会，要写到纸上，张贴到院子里和每个房间，便于大家记忆。希望各个指战员能记在心里，深刻理解，认真体会，将来能真正运用到实际战争中。现在开始跑操，半个时辰后，练习射击，三个中队依然分为三组，一中队由我负责，二中队由李忠良负责，三中队由牟荣清负责。”

杨思源、陆野带头跑圈，差不多半个时辰，跑操结束，按中队分头进行射击训练。杨思源看了二三中队的训练，又跑到一中队看训练，野鸽子是好射手，站姿端着步枪瞄了靶心半天，胳膊有点发酸，就放下步枪，指导新战士练稳枪，野鸽子说：“练习稳枪是瞄准和扣动扳机的基础，这是一道工夫，举枪要准确能持久，准心、照门靶心要三点一线，扣动扳机要屏住呼吸，这样才能打得准。”

杨思源走到野鸽子跟前说：“野鸽子看起来没文化，说起来却是一套一套的。”

野鸽子说：“杨政委，你太小看人了吧，野鸽子可不是原来连名字都不会写的野鸽子，如今我跟上陆野队长学了不少文化。以前我曾跟上豹子哥练过品枪，步枪吊上砖头练好长时间。经常练完后，胳膊发肿，直练到长时间站着端枪不困。”

“怪不得你的枪法那么准，原来是练家出身。”

“怎么？不服气，要不，我们比试比试？”

野鸽子一说周围的二三十个战士喊着说：“杨政委，露一手，杨政委，露一手。”

陆野走到跟前说：“野鸽子，你和杨政委比甚？”

杨思源说：“野鸽子想比就比一比，我也好向她学学品枪。”

王秋生立马递上步枪说：“杨政委，枪，给我们露一手。”

杨思源接过步枪，野鸽子也向跟前的战士要了一支步枪，打谷场里的战士看见野鸽子要和杨思源政委比试，都跑过来看究竟。

野鸽子说：“杨政委先来。”

杨思源也没推托，站着端枪，瞄准靶心，噌噌噌打了三枪，野鸽子让王秋生去靶上看结果，王秋生跑过去一看，三枪成品字形全打在了靶心，赶忙报告，三枪全打在了靶心。众人为杨思源鼓掌喝彩。轮上野鸽子，野鸽子提枪转身，面对靶举枪，瞬间瞄准，噌噌也打了三枪，王秋生跑过去一看，三枪全在靶心紧挨，王秋生跑回来说：“杨政委和野鸽子班长两人虽然全在靶心，但杨政委的三枪成品字形，野鸽子却三枪紧挨。从子弹位置来说，野鸽子班长略胜一筹。”

杨思源竖起大拇指，称赞道：“野鸽子果然名不虚传，枪法真好，不愧为神枪手。”

野鸽子举手抱拳说：“杨政委过奖了。”

训练结束，吃完饭已半晌，陆野突然想起武青拴说他们家的麦子黄了，今天开始割麦子，就想叫上野鸽子一起去帮忙割麦子。野鸽子说我把郝金刚叫上，正要去叫，拦头碰见杨思源。杨思源问陆野、野鸽子干甚去，陆野说准备帮武青拴家割麦子，杨思源说我和你一起去。麦子黄了，正是龙口夺食之时，走之前，咱先给中队布置一下，让所有的战士都分散到有麦子的群众地里去，帮

助群众割麦担麦打麦。杨思源、陆野叫来白钟林、李忠良、马利民、牟荣清，立马召开了一个短暂会议，要求全体战士深入有麦地的群众中，帮助他们割麦、担麦、打麦。开过会，陆野让武二小找了两把镰、两副扁担、绳子，和杨思源、野鸽子、郝金刚一起去了武青拴麦地。

半晌，山峁上的太阳很毒，陆野他们刚到山峁，头上就冒出了汗珠。往半坡望，黄灿灿的麦子在阳光的照射下闪着金光，空气中飘来阵阵麦香，酽酽的夏风，荡起层层麦浪，风过处，麦垄间传来沙沙的响声。陆野他们走到半坡，顺麦茬走到他爹郝尚有、奶弟武青拴身后，只见父子二人头戴草帽，上身只穿疙瘩布背心，弯着腰背朝天，左手抓麦子，右手拿镰刀割麦。陆野说：“奶爹、青拴，歇一会儿吧。你们割得很快，半早晨就割了那么大一片。”

奶爹一边割一边说：“俗话说，‘蚕老一时，麦熟一晌’。麦子一黄，就得赶紧割，割得慢了怕天气作害。你们做甚来了，这天气晒得人招架不住。”

杨思源说：“武老爹，我们帮你割麦子来了。”

杨思源、陆野曾割过麦子，见武尚有父子没有休息的意思，两个人就拿起镰刀开始割麦，野鸽子和郝金刚没有工具，只能站在麦地。看着割倒的一铺铺麦子，野鸽子问郝金刚，会不会捆麦子，郝金刚说，不会。野鸽子说，割麦子会吧，郝金刚说会割。野鸽子说，我也会割，那咱们去割，让青拴和他爹去捆麦。野鸽子说罢，就和郝金刚一起分别走到父子俩跟前要来镰刀，开始割麦。武青拴和武尚有去捆麦。野鸽子右手拿镰刀，左手抓麦子，割完一镰，往前一勾，勾住前面的麦子又割，左手拿不稳，拧成小把，放在身后，又继续割，割七把，放成一铺。就近放三铺，用麦秆秆打绳捆一捆。四个人割麦很快，赶晌午三亩麦子全部割倒，捆成了小捆。回时，四副绳子四根尖头扁担，杨思源、陆野、郝金刚、武青拴四个人担了四担。武尚有用麦秆麦子拧了一根长绳绑了两捆麦子，前胸后背各吊了一捆。

野鸽子不好意思空走，也让青拴爹给她把一捆分成两半，前胸后背各吊半捆。回到家，四担三捆麦子全部铺在院里让太阳暴晒。铺开麦子，八大妈已舀好了五碗豆面汤面，从锅里拿出热好的吃剩的十几个软米红枣粽子说：“孩子们，累坏了，赶紧吃吧。粽子是前两天端午时吃剩的，你们四个每人三个。”

野鸽子肚子早已饿得咕咕叫，八大妈放下粽子让吃，她二话没说，一口气吃了三个粽子，一边吃一边说：“好吃，好吃，又甜又香。”

杨思源说：“野鸽子，看来是饿了。”

野鸽子从盆里拿了一个粽子递给杨思源说：“杨政委，赶紧吃吧，我看你的涎水也快流出来了。”

吃了饭，几个人在炕上歇了一会，太阳可毒时，杨思源、陆野、郝金刚和武青拴父子，扛着尖头扁担、木钩子、麻绳，到地里担麦子。每人担了两回，终于全部担回了家。担完麦子，院子里铺好的麦子经过一中午暴晒，已经可以捶打。陆野、杨思源每人喝了一碗放在窗台上的开水，拿起连枷，照着麦铺挥舞着打了起来。野鸽子、郝金刚让武青拴去借连枷，武青拴去邻居家借

了三把连枷。五个人一起打麦，来回打了两遍，翻转麦铺，继续捶打，直到麦粒脱尽，武青拴用铁叉挑过麦秸，武尚有扫起麦子，拢成堆。武青拴父子拿着簸箕，在圪塔畔放了两个笸箩，簸箕掬了麦子，各自在笸箩里扬麦壳土。杨思源要帮忙，武青拴说：“扬尘简单也快，一会就完了，何况没有工具，你们先回去吧！要帮忙，明后晌打麦时下来。”

杨思源、陆野看看院子里也没甚事可做，四个人相跟着回了驻地。出去帮忙割麦的战士陆陆续续回了驻地。五六天下来，村子里的麦子已经全部收割完毕。战士们虽然是农民出身，但很多战士在近期没有干过农活，不是手上打起了泡，就是肩膀发红发肿。

麦子收割完后晌，杨思源叫来牟荣清说：“我们是老朋友了，说实在话，你参加红军后感觉如何？”

牟荣清说：“参加红军半个来月时间，感觉红军确实是一支值得信赖的军队，对老百姓好，官兵平等，走到哪里都受人尊重。”

“三中队只有你和冯全福是党员，小组活动不好开展，陆野说，前段时间发展宋兴平为政治战士进行培养，宋兴平进步很大，初步计划发展他为党员，你的意见如何？”

“宋兴平不但人品好，工作也很出色，我同意他入党。”

“你同意就好。另外党支部下设四个党小组，三个中队各一个小组，队部一个小组，三中队党小组就由你来负责，培养谁为政治战士，你说了算。下一步，每一个班内可培养一名政治战士。党小组每半个月活动一次，党支部一个月活动一次。”

“行。宋兴平入党了，三中队就有了三个党员，我们就可以开展活动。没问题，肯定按照党支部的要求，按时开展活动。”

“政治战士能不能参加党小组活动？”

“非绝密活动可以参加。”

杨思源和牟荣清谈了一会心，杨思源说：“这几天帮助群众收打麦子，累了，早点回去歇歇身子。”

牟荣清说：“不中用，长时间不动弹，动弹几天就浑身疼，一天到晚，就想躺在炕上。如果再没甚事，我就回去了。”

杨思源说：“回去吧。”

二人说完，都回了房间。

牟荣清回去后，杨思源叫来陆野、白钟林、李忠良、马利民召开队委会，杨思源说：“开会前，我有个建议，请大家议一议，看行不行。”

陆野说：“杨政委，你就快点说，别卖关子了。”

杨思源说：“我建议把牟荣清也吸收进队委会，让他也成为候补委员。”

几个人都举手表示同意。杨思源说：“既然大家都同意，那就把牟荣清叫过来参加会议。”

马利民站起来说：“我过去叫吧。”

眨眼工夫就把牟荣清叫了过来。牟荣清进门说：“杨政委，我刚从你房间过去又打发人来叫，有事？”

杨思源说：“晋西游击队党支部决定吸收你为支部候补委员，你坐下参加支部会吧。”

牟荣清坐在炕边。杨思源说：“晋西游击队成立时，临时党支部已取消，变为中共工农红军晋西游击队党支部，当时建立了三个党小组，决定在每个中队培养政治战士，牟荣清起义成功，我们建立了三中队，三中

队也培养了一名政治战士，现在，三名政治战士的入党条件已经成熟了，他们是野鸽子、刘卫军、宋兴平，大家发表一下意见，同意不同意他们加入中国共产党。”

六个支部委员候补委员都认为这三个人思想积极，工作出色，够条件入党，四个委员都举手表示同意。杨思源说：“大家都同意他们入党，那么今黑间就为他们举行入党仪式，我们一起来见证。”

陆野说：“王阿英老师、村农会主席武青拴虽然有他们的职业，但是这两人也加入了红军游击队，穿上了军装，而且这几天也参加咱们的部队训练，思想进步，工作积极能力强，他们两人也曾几次向我提出申请，要求加入中国共产党，前几天，我和思源政委提过这事，思源政委答应上支部会讨论，大家发表发表意见。”

杨思源也说：“大家讨论讨论。”

李忠良说：“阿英可是财主出身，我们应该慎重考虑。”

白钟林说：“阿英虽是财主出身，但本人人品没问题。何况我们在他们家院子里住了将近半年，王财主大家都了解，人稳重踏实，是个地道的庄稼人，虽有百十亩土地，但也没听说他剥削穷人。我觉得阿英是个人才，应该让她加入党组织。武青拴工作积极，农会工作做得有条不紊，也符合入党的条件。”

杨思源说：“马利民、牟荣清你两有甚意见？”

马利民、牟荣清摆摆手说没意见。杨思源说：“李忠良呢？”

李忠良说：“我就提醒一点：出身问题，至于阿英本人没有任何问题。”

杨思源问：“那你是同意还是不同意？”

李忠良说：“我弃权。”

杨思源说：“按照少数服从多数的原则，我们就吸收王阿英和武青拴加入党组织。”

杨思源说：“利民，出去叫一下这五个人，我们现在给他们举行入党仪式。”

马利民立马出去，片刻工夫叫来野鸽子、刘卫军、宋兴平、阿英、武青拴五个人。杨思源看到野鸽子、武青拴脖颈上不戴牺牲带，严肃地说：“在今黑间这么庄严的场合，你俩怎不戴红领带呢？”

野鸽子说：“走得急，没顾得戴，我到房间拿一下。”

野鸽子返回拿牺牲带，武青拴说：“我也是走得急没戴上，装在裤兜里了。”说着从裤兜里掏出牺牲带戴在了脖子上。野鸽子这时也戴着牺牲带风风火火地跑了过来。

杨思源说：“别看这是个简单的红领带，这表示红军战士勇于为革命流血牺牲的精神，所以又叫牺牲带。不论在任何场合，必须人人佩戴。”

杨思源接着说：“经过一段时间的考验，你们几个加入党组织的条件已经成熟，今黑间为你们举行入党仪式，来，你们站在党旗下，准备宣誓。”

野鸽子、刘卫军、宋兴平、阿英、武青拴站在党旗对面，杨思源说：“我来领誓，大家举起右手，我说一句，你们跟着说一句。”

杨思源说：“严守秘密，服从纪律。”

众人齐声朗诵：“严守秘密，服从纪律。”

杨思源：“牺牲个人，阶级斗争。”

众人：“牺牲个人，阶级斗争。”

杨思源：“努力革命，永不叛党。”

众人：“努力革命，永不叛党。”

宣誓完毕，支部成员分别向新入党的同志握手，表示祝贺。

握手完毕，杨思源说：“同志们，从现在起，你们就是一个共产党员了。人的一生，面对社会、家庭、亲友，可能会做出多次承诺，但就共产党员来说，较之于其他承诺，他在党旗下的宣誓是最神圣最庄严的，这是一个共产党员向党和人民做出的庄严承诺，是我们为自己实现人生最高价值所做出的无悔选择。向党宣誓后，无论在任何情形下，都应该坚贞不屈、百折不挠地予以恪守，即使因此而献出生命也在所不惜。我们不能忘记庄严承诺，要时刻牢记入党誓言，为革命奋斗终身。”

野鸽子、刘卫军、宋兴平、阿英、武青拴从此刻起就成为正式共产党员。